

李克強總理會見 採訪全國兩會的中外記者並回答提問

(上接第2版)

李克強:在中國現代化進程中,就業始終是一個巨大的壓力。我們每年城鎮需就業的新增勞動力1500多萬,未來幾年不會減,而且還要給幾百萬新進城農民工提供打工的機會。今年我們確定要確保新增城鎮就業人數在1100萬人以上,並要力爭實現去年的實際規模,也就是1300萬以上的就業。所以,我們把就業優先的政策首次和財政政策、貨幣政策並列為宏觀政策。財政和貨幣政策不管是減稅、還是降低實際利率水平等,在很大程度上都是圍繞著就業來進行的。有了就業,才有收入,才有社會財富的創造。

我們說保持經濟運行在合理區間,首先要保就業,不讓經濟滑出合理區間,就是不能出現“失業潮”。我們要多措并举,對一些重點人群要繼續努力保障他們就業,像大學畢業生、復轉軍人、轉崗職工等。今年的高校畢業生又達834萬,比去年還多,創歷史新高。我們還要確保不出現零就業家庭,對那些吸納勞動力比較多的企業要給政策優惠支持。我們還要推動創新創業,用好大眾創業、萬眾創新平台,提供更多的就業崗位。就業好不好,這本身也是經濟好不好的一個重要體現。

政府工作報告主要講了保障城鎮新增就業,這裡我想特別強調一下農民工就業。中國現在有2.8億多農民工,而且每年是以百萬計的數量在增長。他們是許多產業行業的主力軍,農民的收入大部分來自於打工收入。農民工的身後可以說有無數家庭的期待。講到這裡,我就想起幾年前到我國東北一個中型城市的建設樞紐工地上去考察,有一個印象至今揮之不去。在寒冷的天氣里農民工在施工,其中有一位農民工跟我歲數差不多大,我跟他對話,他就希望一條:多加班,多掙錢。我說為什麼?他說他的一個孩子考上了重點大學,他要掙錢使孩子安心學習,並且學習好。我從他的眼神裡看到他對下一代、對未來的期待。

我們中華民族幾千年生生不息,這40年來有如此巨大變化,教育的確起了巨大支撐作用。所以我們要善待農民工,不僅要給他們提供打工的機會,而且要保障他們應有的所得。現在不時發生農民工被欠薪的問題,我們要立法規,堅決打擊那些惡意欠薪的行為,確保農民工打工有機會,而且合法權益得到保障,要看到他們是無數家庭的希望。

埃菲社記者:中美之間的貿易摩擦對中歐關係發展是機遇還是會帶來負面影響?如何看待今年的中歐關係?

李克強:中美貿易摩擦是中美雙邊的事情,我們不會利用第三方,更不會去損害第三方。中國和歐盟,一個是世界上最發展中國家,一個是世界上最發達國家聯盟。可以說,中歐都是世界多極化的重要一極,中歐關係的發展不僅有利於中歐,也有利於世界。

當然,中歐互為最大的貿易伙伴,我們之間有合作,也有摩擦,過去和現在都存在。但是,我們長期以來積累了化解分歧、摩擦的經驗,這些經驗我認為還應該繼續沿用,其中很重要的就是中歐之間應該增強互信。現在,我們正在推進中歐投資談判,實際上就是想讓雙向投資更加開放,這樣做讓雙方都受益,當然是要公平地受益。我覺得雙方應該以開放的心態看待對方,在合作中妥善化解分歧,讓中歐關係穩

步前行。下個月,我要去歐盟總部和歐盟領導人共同舉行新一輪中歐領導人會晤。我希望通過本次會晤,雙方都從戰略的、長遠的高度看待中歐關係,都用相互尊重、相互理解、推動合作的心態去促進中歐關係健康穩定發展。

中央廣播電視總台央視記者:老百姓看病難看病貴、享受不到優質醫療資源的問題比較突出,尤其是那些得了大病的患者,給他們的家庭帶來沉重的負擔。在解決這些問題上,政府還有哪些有效舉措?

李克強:看病確實是重要的民生問題,尤其大病是民生的痛點。看病貴看病難的問題,在我們國家的確存在。這幾年來,我們經過努力,不僅建立了向全民提供基本醫療保障的制度,而且在此基礎上,由政府 and 居民共担,購買大病保險,建立了大病保險的機制,這可以緩解大病患者特別是困難群眾負擔的一個重要舉措,在世界上也應該是一個創舉。

去年我們就聽到許多關於抗癌藥貴的呼聲,我們通過減稅等多種辦法,讓17種抗癌藥降價50%以上,而且納入醫保,這讓癌症患者特別是困難群眾大大減輕了負擔。這方面的事情,我們能做的都應該去做。今年我們還要做兩件這方面的事,並且要盡力。一是把高血壓、糖尿病等慢性病患者的門診用藥納入醫保,給予50%的報銷,這將惠及我國4億高血壓、糖尿病患者。我到基層去調研,有一些人告訴我,他們得了這類慢性病,每天都不能斷藥,負擔很重,有的把養老金相當一部分用來買藥,我們要努力解決這方面的问题。二是要降低大病保險的起付線,提升大病保險的報銷比例。現在近1.4億人都進入大病保險了,要讓更多的人、上千萬的人能夠直接受益,因為我們這個大病保險是有倍數效應的。要看到,我們的醫保雖然覆蓋全民,但是水平不高,尤其是農民人均年收入不到1.5萬元,遇到大病靠自己扛是很難的。所以政府 and 社會要共同出力,緩解這個民生之痛。沒有健康就沒有幸福。

新加坡亞洲新聞台記者:今天外商投資法已經全國人大表決通過,有的輿論表示擔心或質疑,認為這部法律的特別加速通過,大部分只是對美國壓力的回應,而且部分法律條款的模糊性也給了中國政府靈活掌握的空間,降低了投資者對實際效力的期望。您對此有何回應?中國政府將推出哪些具體、可落實的政策呢?

李克強:對外開放是中國的基本國策,讓中國人民普遍受惠,也有利於世界,我們何樂而不為?開放的措施說出去了,當然要兌現。去年,我們一些重大基礎產業放開外資投入的股比,有很多重大項目落地了。我們去年利用外資,仍然是世界上發展中國家中最多的。中國會繼續聽取各方面的意見,繼續保持對外開放熱度的溫度。

剛剛閉幕的十三屆全國人大二次會議通過了外商投資法,這個法是要用法律的手段更好地保護外商投資、吸引外商投資。這個法律也可以說是規範政府行為的,要求政府依法行政,而且政府要根據這個法律的精神出一系列法規、文件,保護外商權益,比如外商投資企業投訴工作機制等。這是我們下一步要做的很重要的事情,將會推出一系列有關法規和文件,讓外商投資法順利實施。

我們要實行准入前國民待遇加

負面清單制度,而且要推出新的負面清單。這個新推出的負面清單會做減法,以後還要逐步做減法,也就是說“非禁即入”的範圍會越來越大。還要加強對知識產權的保護,將修改知識產權法,對侵權行為引入懲罰性的賠償機制,發現一起就要處理一起,要讓侵犯知識產權的行為無處可遁。當然,我們也希望外國政府公正地看待中國企業和外國企業雙方自願的合作。總之,今年對外開放的舉措我們會不斷地推、繼續地推。我多次講過,中國的開放舉措,往往不是一攬子推出來的,每年甚至每個季度都在出,但回頭來看,積累起來就會帶來想不到的巨大變化。

《光明日報》記者:去年以來,央行幾次降准,降低了金融機構的成本,但是企業依然反映融資難融資貴,政策實惠看得見摸不著。在促進金融服務實體經濟方面,政府將採取哪些舉措?

李克強:服務實體經濟,這是金融的天職,但是我們確實面臨著實體經濟,特別是民營經濟、小微企業融資難融資貴的問題。去年我們採取了一系列措施,努力遏制了融資成本上升的勢頭。我們四次降准,其目的還是通過降低金融機構本身的成本,促進這些資金流向民營經濟和小微企业。今年我們要抓住融資難融資貴這個制約經濟發展、市場活力的“卡脖子”問題,多策并举、多管齊下,讓小微企业融資成本在去年的基礎上再降低1個百分點。

我們對外開放是自主的抉擇,而且我們要按照競爭中性的原則,對所有外資企業一視同仁地對待,同樣,對中國國內各類所有制企業都應該一視同仁。現在在貸款問題上,的確需要清除一些障礙,引導金融機構改善內部管理機制,多跑民營企業、小微企业,為他們降低融資成本、減少不合理的費用支出。小微活,經濟才活,就業才多。

當然,我們也時刻注意防範金融風險。對於那些不具備生存條件的“僵尸企業”,不會給他們新的貸款,對違法違規的所謂金融行為,該制止的制止,該打擊的打擊。我們完全可以守住不發生系統性金融風險的底線。加強金融服務和防範金融風險是相輔相成的。

俄通社-塔斯社記者:今年是中俄建交70周年,在兩國關係發展史上具有里程碑意義。去年中俄雙邊貿易額歷史首次突破1000億美元,今年中俄關係和經貿合作會有哪些新的突破?

李克強:中俄互為最大鄰邦,中俄保持良好穩定的關係不僅有利於雙方,也有利於地區、有利於世界。

今年是中俄建交70周年。70年來,中俄關係走過了不平凡的路,現在可以說是高水位的。我們的政治互信不斷增強,人文交流也在不斷深化,特別是剛才你提到,去年在世界貿易下行的情況下,中俄之間貿易額突破了1000億美元的規模,這可以說是一個新的標誌。這本身表明,我們之間的合作有很大潛力。下一步,我們還可以拓展領域。我們既可以“抓大”,也可以“推小”,抓大項目、大宗商品貿易,推小微企业,包括跨境電商的合作。既可以“上天”,在航天航空領域合作,也可以“下地”,推地方民間的交流。就是把能用的十八般武藝都用起來,巩固中俄經貿規模突破1000億美元的成果,而且向翻番的目標邁進。

澎湃新聞記者:您一直在強調要大力發展“互聯網+”,發展共享經濟,但是去年發生了一連串的負面事件。您對此怎麼看?下一步政府對規範發展共享經濟有什麼新的舉措?

李克強:“互聯網+”、共享經濟,也可以說是平台經濟。它們作為新事物,和任何新事物一樣,在發展中總會有利有弊。但是總的看,它們帶動了就業,方便了群眾,而且推動了相關產業的發展。像電商、快遞、移动支付等,大家都有感受,眾人做事,集眾智、集眾力,眾人共享。

對於這些新业态、新模式,不能簡單任性,要么不管,要么管死。所以我們這幾年一直採用的是包容審慎的原則。包容就是對新的事物,我們已知遠遠小於未知,要允許它們發展,對發展中出現的問題加以糾正。所謂審慎監管,就是要劃出安全的底線,不允許打着“互聯網+”、共享經濟的招牌搞招搖撞騙。要給創業者提供一個能夠成長的空間,給企業一個發展新动能的環境。在這個過程中,我們需要的是公平的准入、公正的監管。新事物在市場力量推動過程中,發展要靠市場,也要在市場競爭中優勝劣汰,政府也要進行公平公正監管。愉快和煩惱總是在成長中相伴隨,我們要做的就是引導他們健康成長。

其實,互聯網經濟、共享經濟、平台經濟還有很大發展空間。電商、快遞對工業品下鄉、農產品進城,可以進一步起到搞活流通的作用。在工業領域,推動工業互聯網,可以把那些閑置的資源帶動起來,而且促進技術創新。在社會領域,用武之地就更大了,像“互聯網+醫療健康”、“養老助幼”、“教育”,可以聯動許多方面,尤其是讓偏遠地區、農村的群眾、家庭、孩子通過互聯網能夠享受優質的學校、醫院,優秀的教師、醫生資源,幫助他們解決實際問題。這方面的例子就很多了,我看過不少“互聯網+醫療診斷”、“教育”的實例,這本身就是釋放著市場的活力和社會的創造力。

香港鳳凰衛視記者:外商投資法當中並沒有涉及到港澳台的投資,我想這會讓港澳台各界有些不太理解,您剛剛對於對外開放的表述,其中也沒有談到港澳台,這會不會表明中央對待港澳台的投資政策會有一些調整呢?

李克強:香港和澳門是中華人民共和國的特別行政區,海峽兩岸同屬一個中國。我們歷來高度重視港澳台的投資,港澳到內地的投資占我們利用境外投資的70%,能不重視嗎?我們會進一步發揮港澳作為單獨關稅區和自由港的作用。我剛才對台灣記者也說了,我們會為台胞來大陸投資興業創造優惠的條件。

我這裡要明確,港澳台投資是可以參照或者比照適用剛剛通過的外商投資法,而且我們長期以來行之有效的一些制度安排和實際做法還要繼續沿用,不僅不會影響而且會有利於吸引港澳台的投資。國務院在制定有關法規或者有關政策性文件的過程中,會認真聽取港澳台同胞的意見,切實保護好他們的合法權益,也歡迎有更多的港澳台投資。

《中國日報》記者:從去年開始,國內消費增速出現了持續下滑的態勢,但同時我們也看到,有上億的中國人走出國門到海外去消費。政府將出什麼措施來進一步提振國內消費?

李克強:的確,一段時間以來,我國的消費出現了增速放緩的趨勢。消費和民生可以說是一個硬幣的兩面,我們需要合理的投資規模和消費增長。當然消費需要收入

支撐,但同時也要看到,我們的消費當中確實還存在不少堵點和障礙,應該去解決。這樣有利於消費,也有利於改善民生。

比如,這幾年公路運輸和出行不斷增加,政府工作報告提出,兩年內要基本取消省界高速公路收費站,大家都贊成。這樣做有利於解決擁堵問題,也有利於相關產業發展。這個目標我們要確保完成,同時我們要求有關部門力爭提前實現。

又比如,網絡的提速降费,這幾年我們連續在推進,這有利於消費者,也有利於產業的發展。今年要在過去基礎上移動網絡流量資費再降低20%。我讓有關方面測算,他們預計要讓利1800億元給消費者。我還要求他們必須做到可以“携號轉網”,這樣可以倒逼清理那些不明不白的套餐,讓我們企業改善服務,也促進產業本身提質升級。

再比如,我們今年要再降低一般工商業電價10%,這不僅讓工業企業受惠,商業企業也同樣受益。現在電商有上千家,6億多消費用戶,電商是24小時營業的,我去看過,他們說計算機耗電的費用壓力不小,降低電價就可以讓利給消費者,也可以促進產業發展,這是一舉多得的事情。其實,消費當中還有很多制度性的堵點應當消除,或者說減少,這可以激發消費的潛力、市場的活力、社會的創造力。我們有關方面要眼中有活,做明白人、貼心人。

日本經濟新聞社記者:中國是今年中日韓領導人會議主席國,您認為本次會議將重點討論哪些問題?在當前世界範圍內貿易保護主義抬頭的背景下,我覺得中日韓自貿區(FTA)也將成為今年會議主題。您認為中日韓FTA什麼時候能夠簽署?另外,對中方而言區域全面經濟伙伴关系協定(RCEP)和中日韓FTA哪一個是優先考慮的選項?

李克強:今年是中日韓領導人會議機制成立20周年,中方擔任主席國,我們會和日方、韓方共同商討會議的議題。我認為,議題中應當包括推動中日韓自貿區建設,特別是在當前世界貿易保護主義抬頭的大背景下,推動中日韓自貿區建設,達成一個全面、高水平、互惠的協定,對三方都有好處。雖然現在日本和韓國都對中國有比較大的貿易順差,但是我們還是願意進行平等的競爭,讓消費者有更多選擇。我相信,在這個過程中會實現優勢互補,各方得益。至於說中日韓自貿區和RCEP哪一個先達成,我想那要看我們各方所做的努力了。不管是哪一個協議能夠先達成,中方都樂見其成。

我還想再說一下,中國不僅重視和東北亞國家的關係,比如剛才我回答了韓國記者的提問,表示中國作為負責任大國,會繼續在推進朝鮮半島無核化進程中發揮建設性作用,我們還重視和東南亞、和所有周邊國家的合作。我們希望有一個穩定的周边环境,親誠惠容。我們也願意把“一帶一路”倡議和有關國家的發展戰略相對接。中國將堅定不移走和平發展道路,堅定不移做地區和世界和平與發展的維護者、貢獻者。

《南方都市報》記者:今年“五一”還會放小長假嗎?

李克強:我們會讓有關部門抓緊研究,充分聽取大家的意見。

記者會在人民大會堂三樓金色大廳舉行,歷時約150分鐘,參加採訪的中外記者1200余名。